

названия появились не случайно: они отражали возникшие новые способы вооруженной борьбы. Но во все времена этот принцип считался главным.

В послевоенный период в связи с обновлением средств вооруженной борьбы возникла необходимость поиска иных путей практического применения принципа сосредоточения основных усилий в наступлении и обороне. На первый план в достижении превосходства над противником в силах и средствах выдвинулись не столько количественное, сколько качественное соотношение. Под влиянием этого изменились и содержание самого принципа, и способы его применения. Материальной основой сосредоточения усилий стали выступать два взаимосвязанных компонента: огонь и удар войск при определяющей роли огневого фактора.

Опыт локальных войн и вооруженных конфликтов последних десятилетий настоятельно требует по-новому подойти к способам применения в операциях принципа сосредоточения усилий. Смысл состоит в том, чтобы этот принцип отвечал требованиям эффективного применения разнородных сил и средств, составляющих основу ударной группировки.

Это в свою очередь требует иных подходов к определению уязвимых мест в расположении противника. Раньше, как известно, слабым местом в боевом порядке являлись участки, занятые менее боеспособными войсками, стыки между частями, открытые фланги, используя которые, наступающий имел возможность быстрее проникнуть в тыл противника и подорвать оперативную устойчивость его обороны. Теперь же важно установить сильные и слабые стороны именно этих элементов.

Таким образом, концентрация усилий на многих направлениях, объемность, многосторонность воздействия на противника в различных сферах в сочетании с рассредоточением войск во времени и пространстве – эти новые качества данного принципа, выступающие в неразрывном единстве, и составляют его новое содержание.

УДК 338

Отдельные аспекты методологии анализа бюджетных организаций (воинских частей)

Тропец В.А.

Белорусский национальный технический университет

Важнейшим условием эффективного функционирования национальной экономики является рациональное и экономное использование бюджетных средств, направляемых на содержание отраслей непродуцирующей сферы. Экономическая наука выделяет отдельно методологию анализа хозяйственной деятельности (АХД) бюджетных организаций. Особенности бухгалтерского учета денежных, материальных средств и активов в

Вооруженных Силах Республики Беларусь (ВС) не позволяет в полной мере использовать разработанную методологию АХД. Для анализа специфики военных организаций государства применяется методология военно-экономического анализа (ВЭА), предполагающая учет целевого и ресурсного аспектов.

Суть ВЭА состоит в нахождении оптимального варианта деятельности при использовании выделенных военно-экономических ресурсов с целью достижения максимальной конечного результата. ВЭА базируется на общей теории экономического анализа, военной экономике как науке, теории военного строительства, методологии системного подхода и методах исследования операций, достижениях других наук. ВЭА предполагает оценку двух групп показателей, отражающих военную (целевую) и экономическую сторону рассматриваемого мероприятия. Эта специфика сущности деятельности вынуждает вырабатывать специфические подходы к анализу деятельности, к системе показателей и их содержанию, методам расчёта, к оптимизации деятельности. В своих работах видные ученые военно-экономической науки Российской Федерации (С. Ф. Викулов, И. А. Долматович, А.А. Венедиктов и др.) приводят методику ВЭА в целом военного развития или отдельных его элементов.

В то же время инструментария для аналитической деятельности военного экономиста войскового звена в целях оценки повседневной деятельности в целом за отчетный период нет. Исследовав методологию ВЭА, следует выделить наиболее актуальные направления, которые требуют оперативной разработки методологического аппарата для принятия решений: качество планирования, истребования финансирования; эффективность использования закупленных материальных ценностей; эффективность использования рабочего времени личным составом.

УДК 796.093.35

Практическая направленность физической подготовки в военных факультетах

Фолынский И.А., Кончик Н.А.

Белорусский национальный технический университет

Физическая подготовка, входящая в систему физического воспитания, является основным предметом боевой подготовки войск и неотъемлемой частью воинского обучения и воспитания военнослужащих. Естественно,